Connaitre? sal languel parfaitement? pourf
I'enseignerf

Tableau 2 : L'alphabet phonétique international (révision 2005) pour les sons du francais

n 6
o) =
o = B =
CONSONNES 5 : 3 5 .
8 3 3 = = 5 3
E Z 2 7 = 5 E
: & 3 < & £ > =
Voisement s|s|s|s|s|s|s|s |s]|s|s|s
sourde/Sonore
Occlusives p | b t | d kK | g
Nasales m n n
Vibrantes roulées R
Fricatives flv|s|z| [ |3
Latérales |
VOYELLES |Antérieures Centrales Postérieures
Fermées iy u
Semi-fermées e\g \ 0
;\
Semi-ouvertes 2
Ouvertes \ a
Quand les symboles sont par paires, celui de droite représente une voyelle arrondie.
Les voyelles nasales sont encadrées.

Tableau 3 : Les voyelles orales

[a] [ami, mat, cave, lac [0] |sort, donner, note
[a] |maét, cas, tas, vase [¢] |bleu, nceud, jeline, deux
[e] |café, parler, nez, pied, les [ce] |beurre, ceuf, il

[e] |meére, féte, lait, peine, filet, belle |[[sa] |chemin, le, je faisais, de

[i] |ici, pli, Tle, cygne [u] |[fou, ou, goGt, pour

[o] |sot, eau, role, rose, faux [y] [|user, mdr, il eut
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Tableau 4 : Les voyelles nasales.

blanc, vendre, champ, tremble

[]

brun, parfum, humble

fin, plein, pain, limbe, simple

(4]

monde, sombre, pompe

Tableau 5 : Les semi-voyelles (ou semi-consonnes)

[i1 |yeux, rail, rien, lieu, piller, aie |[y] |nuit, lui, buée

[w] |oui, ouest, moi (mwa), kiwi

Tableau 6 : Les consonnes.

[p] |poule, taper, stop [T |chat, riche, schéma
[b] |barbe, table [3] |jeton, manger, gigot
[t] |tous, retard, théatre [h] |hop

[d] |dur,sud [m] |main, permis, grammaire
[K] |cave, qui, ski, coq, écho [n] |navire, farine, donner
[0] |gant, vague, gui, second [n] |vigne, agneau

['1 |ahuri[a'yri], le hétre [lo’ctr] |[n] |camping

[f] |[feu, photo [1] [lit, mollet, ville, fil
[V] |vivre, wagon [R] |rare, pour, sabre

[s] |sur, place, lecon, patience [ks] |boxe, excuse

[zZ] |rose, zéro [0z] |examen, exister
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EcrireEPenregistrerfZuneflanguelfgraceZiZunicodel

graphiquep?

L'écriture est le premier moyen
d'enregistrer nos pensées, nos paroles,
durablement (il en est de méme pour
I'écriture  musicale  bien  avant
linvention du magnétophone, du
baladeur ou des i-pods).

Bien siir le premier appareil enregistreur
a été la mémoire humaine. Mais celle-ci,
comme la personne qui la possede, est
mortelle.

En 1993, l'égyptologue francais Pascal
Vernus a défini I'écriture comme un
systeme de signes capable d’encoder des
énoncés linguistiques pour former un
message ; ce dernier doit pouvoir étre
déchiffré hors de son contexte de
production (c’est-a-dire a un autre
moment et dans un autre lieu, par des
personnes différentes du scripteur et qui
nont pas les mémes références
culturelles,) du moment que lon
connait le code. Au début des années

2000, John Baines soulignait que
I'écriture  doit  enregistrer  une
information. En 2001, Anne-marie

Christin indiquait que l'écriture unit
«deux modes de communication
hétérogénes et complémentaires qui la
précédaient depuis longtemps : 'image
[...] et la langue ». Elle précisait ainsi un
aspect fondamental de l'écriture, déja
souligné par Jean-Francois Champol-
lion : l'écriture doit restituer les sons
d’une langue.

Si l'enregistrement du message est
mauvais (si le langage écrit est bancal),
alors sa compréhension en est brouillée.

Des lettres mal formées, des fautes
d'orthographe ou des fautes de frangais
sont des bruits parasites qui génent le
plaisir que l'on peut avoir a lire, a
écouter, a entendre quelqu'un;
remarquez qu'en francais le verbe
« entendre » a deux sens : percevoir les
sons mais aussi percevoir le sens du
discours, comprendre, comme dans
I'expression « A bon entendeur salut ».

Le francais utilise une écriture
alphabétique, basée sur l'alphabet dit
«latin », pour transcrire les sons et
donc les mots et permettre de restituer
le sens de ces derniers. L'avantage d'une
écriture alphabétique réside dans le
petit nombre de signes nécessaires a
cette transcription (21 lettres en italien,
26 en frangais, 29 en espagnol). D'autres
langues  utilisent  des  écritures
syllabiques (quelques centaines de
signes), d'autres des idéogrammes
représentant des mots  (chinois :
quelques milliers de signes). Il est donc
logiquement plus facile d'apprendre a
lire et a écrire a l'aide d'une écriture
alphabétique.

La conversion des sons élémentaires
d'une langue (phonémes) en signes
élémentaires correspondant a chacun
d'eux (graphémes) rencontre une
difficulté du fait de I'écart entre le
nombre de phonémes et celui des lettres
de [l'alphabet. La langue francaise
posséde plus de phonémes que de
lettres. Des associations de lettres
permettent donc de produire les
graphémes supplémentaires nécessaires
a la transcription de certains phonémes.
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La lecture présente plus ou moins de
difficultés selon que la transcription des
phonémes a l'aide des graphémes est
transparente ou non. L'italien transcrit
un peu moins de 30 phonémes avec un
peu plus de 30 graphémes, I'anglais un
peu plus de 40 phonémes avec plus de
1000 graphémes. Le francais se situe
entre les deux, plus prés de l'italien,
avec 36 phonémes et go graphémes.

Les résultats d'une étude, portant en
2004 sur l'apprentissage de la lecture
par des enfants de 15 pays européens a la
fin de leur premiére année, a montré
que les enfants de la majorité des pays
savent lire environ 9o pour cent des
mots qui leur sont présentés apres leur
premiére année de scolarisation, tandis
qu'en Grande-Bretagne les enfants n’en
lisent que 40 pour cent.

Cela s’explique par le fait que, par
exemple, en finlandais, en grec ou en
allemand, les correspondances entre
graphémes et phonemes et entre
phonémes et graphémes sont réguliéres.
De tous les Européens, ce sont ceux qui
lisent le mieux aprés une premiére
année d’apprentissage (la proportion
atteint 98 pour cent). La méthode
analytique leur est parfaitement
adaptée.

D’autres langues, comme le francais,
présentent une régularité élevée entre
graphémes et phonémes, mais faible
entre phonémes et graphémes.

L’anglais, lui, est irrégulier a la fois entre
phonémes et graphémes, mais aussi
entre graphémes et phoneémes. Les
Anglais doivent apprendre par coeur de
nombreux mots. L'anglais est donc une
langue a part, nécessitant une méthode
d’apprentissage plutdt globale. De ce
fait, les Anglais ne lisent aussi bien que
les Allemands que vers 'age de 12 ans.
Les résultats obtenus par les chercheurs
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britanniques dans les années 1970 sur
I'apprentissage de la lecture et ses
troubles ne sont donc pas transposables
aux autres langues européennes.

A cela s’ajoute le fait qu'une langue et
son orthographe ont une histoire, pas
nécessairement  simple. I  sera
intéressant de lire les encadrés traitant
de ces deux sujets dans le Dictionnaire
historique de la langue frangaise.

La transcription d'une langue tient
compte aussi des éléments de sens
(morphémes) : racines des mots,
préfixes, suffixes, orthographe
grammaticale, qui, s'ils demandent un
effort d'apprentissage, facilitent
grandement l'accés a la compréhension
d'un texte. Cet aspect est trés présent en
francais.

Certaines lettres dites « muettes » (le t
final de petit) ne le sont plus quand
nous pronongons une phrase (un petit_
enfant). Cette transparence des racines
facilite l'acces au sens, notamment pour
les homonymes (seau: seille; sot:
sotte ; sceau : sceller; saut: sauter).
L'homonymie existe aussi en anglais
([rart] : right, write, rite).

Nous voyons bien que l'écriture est un
CODE. Tout en utilisant les mémes
lettres, chaque langue a son propre
CODE alphabétique (le son [u] : francais
chou, anglais shoe, allemand Schuh ; le
son [f]: frangais chdle, anglais shawl,
allemand Schalle, italien scialle). Pour
une meilleure efficacité, ce code doit
étre enseigné explicitement. De méme
pour les orthographes lexicales et
grammaticales qui facilitent l'accés au
sens.



Fnnp Jwnnhy sudnud GU wqwiwn no hi
windwlwuwwwnynipjwdp U hpwyncup
pduinywé BU pwbwlwlniejwdp ne fun

Figure 1 : Extrait de texte en arménien.

hSL DhB® hRJL
RRT. FeAW OOLOYLA D
RR JhA

Figure 2 : Extrait de texte en cherokee.

'OLoL 0L AvBpMITOL YEVVLOUVTUL EN
T Ouiaumnatae. Elvor mpowiouey
OEELLOVY VL CUIITE QUPEQOVTUL [LE

Figure 3 : Extrait de texte en grec.

Y 1°7IN 237N DTRN M2 DD
12N NN 091D .ONNMIDT
NN )NV VIR DM oYY

Figure 4 : Extrait de texte en hébreu.
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TARATOAMIZ. £FhTEHSIZ0
EREIZODVWTEETHD. AR,
BY.BEWIE ROofSAzEzL T

Figure 5 : Extrait de texte en japonais.

Bce Modw poncdatomed B
cBotat docmouncmbe w ng
pazymout w cobecimito w

Figure 6 : Extrait de texte en russe.

En lisant ces textes, le début de la
Déclaration des droits de I'Homme,
extraits de Omniglot - The language
encyclopedia, le lecteur n’a bien sir
qu’'une envie : qu'on lui explique le code
utilisé ; sauf a perdre beaucoup de
temps et a se décourager.

Nous pouvons facilement imaginer le
désarroi d'un enfant de six ans auquel
on demanderait de deviner a quoi
correspondent chacun de ces signes...



